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1 Platnosť prevádzkového predpisu 

Tento prevádzkový predpis obsahuje základné informácie. Tento prevádzkový predpis platí v súvislosti s nižšie uvedeným 

prevádzkovým predpisom: 

 A002 základné bezpečnostné prepisy 

Pre prevádzku celého kotlového zariadenia sú vedľa zákonných predpisov a úradných nariadení smerodatné aj jednotlivé 

prevádzkové predpisy všetkých komponentov. 

2 Určené použitie 

Menované hraničné hodnoty sú zadané po odsúhlasení s TÜV Süd a platia pre vyvíjače pary z nelegovanej alebo nízko 

legovanej ocele. Sú zadané na základe dlhodobých skúseností z praxe a na základe bezpečnostno-technických záväzných 

minimálnych požiadaviek EN 12953, časť 10, na zníženie : 

 rizika korózie 

 vylučovania kalu a 

 tvorby usadenín. 

Podľa použitia vyrobenej pary môžu vzniknúť ďaľšie obmedzenia. Použitím napr. v potravinárskom, alebo farmaceutickom 

priemysle alebo pri napájaní parných turbín môžu byť na kvalitu pary kladené špeciálne požiadavky, ktoré tu nie sú 

zohľadnené.  

V prípade použitia iných dávkovacích prostriedkov aké sú uvedené v tejto smernici, musia mať účinné látky porovnateľné 

vlastnosti. Za vhodnosť a účinky prostriedku je zodpovedný príslušný dodávateľ. Musí zostaviť predpísané dávkovanie a 

poskytnúť vhodné metódy analýzy. 

3 Bezpečnosť 

Prečítajte si k tomu prevádzkový predpis: 

 A002 základné bezpečnostné prepisy 

4 Obslužný a údržbový personál 

Prečítajte si k tomu prevádzkový predpis: 

 A002 základné bezpečnostné prepisy 

5 Všeobecné nebezpečia a zabránenie nehodám 

Prečítajte si k tomu prevádzkový predpis: 

 A002 základné bezpečnostné prepisy 

5.1 Stavy ohrozenia  

Pri prevádzke kotlového zariadenia môže dôjsť pri prevádzkových podmienkach k stavom ohrozenia. Len ak budú tieto 

stavy včas spoznané a sú ihneď urobené potrebné opatrenia, je možné zabrániť škodám. Nasledovný zoznam stavov 

ohrozenia nekladie žiaden nárok na úplnosť, je však vytvorený na základe skúseností zozbieraných počas pozorovania 

výroby za desaťročia. Pokiaľ sú inštalované ďalšie zariadenia, resp.časti zariadenia, treba opatrenia, ktoré sa týkajú týchto 

zariadení odsúhlasiť s výrobcom týchto zariadení, resp.častí zariadenia. 

 Stavy ohrozenia musí obslužný personál bez meškania oznámiť príslušnému predstavenému. 

 Podľa regionálnych predpisov je nutné  poškodenia tlakového celku kotla , resp. prehrievača alebo  výmenníka tepla 

spalín, ktoré môžu viesť  k ohrozeniu obslužného personálu alebo tretích osôb, oznámiť príslušnému dozornému úradu 

a/alebo dozornej organizácii, ktoré sú príslušné pre bezpečnostno-technické skúšky kotlového zariadenia. 
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5.2 Tvorba usadenín  

 

Nebezpečenstvo! Nebezpečie vznikajúce tvorbou usadenín. Pri tvorbe usadenín môže dôjsť k zničeniu kotla. 

Pre všetky osoby v okolí kotla vzniká akútne nebezpečenstvo života odletujúcimi časťami a výstupom horúceho 

média (para, horúca voda). Najťažšie poškodenia kotla nedostatočne upravenou vodou, nevhodným dávkovacím 

prostriedkom alebo znečisteným kondenzátom.Povlaky sa nesmú zanedbať.  Vlastnosti povlaku nie je možné 

posúdiť podľa jeho hrúbky. 
 

V prípade výskytu povlakov na strane vody nie je povolená ďalšia prevádzka kotlového zariadenia.  

Kotol sa smie opäť uviesť do prevádzky až po odstránení usadenín a potom ako revízny technik vykonal príslušnú skúšku a 

opäť povolil rozkúriť kotol. Výrobca odporúča nechať túto skúšku vykonať príslušne vyškolenému servisnému technikovi od 

výrobcu, znalcovi alebo osobám, ktoré majú od výrobcu výslovné oprávnenie na výkon týchto prác. 

Na odstránenie povlakov a/alebo usadenín sa odporúča privolať špecializovanú firmu s príslušnými skúsenosťami! Ak je 

potrebné vykonať chemické čistenie, je treba túto skutočnosť zaznačiť do prevádzkovej knihy. 

 

Upozornenie, odkaz: kotol môže byť čistený len rozpúšťacími prostriedkami kotlového kameňa, ktoré sú 

prípustné podľa miestnych predpisov. Predpisy pre bezpečnosť a ochranu životného prostredia treba striktne 

dodržať. Tieto predpisy a pokyny sa nachádzajú aj v návodoch na čistiace prostriedky alebo zodpovedajúcich 

listoch bezpečnosti. Listy sú dostupné u dodávateľov čistiacich prostriedkov. 
 

5.3 Korózia  

 

Nebezpečenstvo! Nebezpečenstvo korózie. Korózia môže viesť k zničeniu kotla. Pre všetky osoby v okolí kotla 

vzniká akútne nebezpečenstvo života odletujúcimi časťami a výstupom horúceho média (para, horúca voda). 

Najťažšie poškodenia kotla nedostatočne upravenou vodou, nevhodným dávkovacím prostriedkom a 

znečisteným kondenzátom. 
 

V prípade výskytu korózie na strane vody nie je možná ďalšia prevádzka kotlového zariadenia.  

Kotol sa smie opäť uviesť do prevádzky až potom keď revízny technik vykonal príslušnú skúšku a opäť povoli l rozkúriť kotol 

a keď boli vykonané opatrenia na odstránenie korózie, minimálne však na zabránenie šírenia korózie. 

Výrobca odporúča nechať túto skúšku vykonať príslušne vyškolenému servisnému technikovi od výrobcu, znalcovi alebo 

osobám, ktoré majú od výrobcu výslovné oprávnenie na výkon týchto prác. 

6 Požiadavky na kvalitu napájacej a kotlovej vody 

6.1 surová voda  

Ako surová voda sa popisuje voda privádzaná do zariadenia na úpravu vody. Prípojka sa realizuje k regionálnej vodovodnej 

sieti príp. vlastnej studni v podniku. 

6.2 Dodatkova voda  

Ako pridávaná voda sa popisuje voda za zariadením na úpravu vody. 

 

Upozornenie, odkaz: Podiel chloridu 

Prípustná koncentrácia chloridu v dodatkovej vode nesmie prekročiť 200mg/l. ( na zabránenie korózie chloridom 

u komponentov z ušľachtilej ocele, napr. odplyňovač). 
 

6.3 Napájacia voda  

Tabuľka 1: Požiadavky na napájaciu vodu 

všeobecné požiadavky [ - ] bezfarebná, číra, bez nerozpustných látok a penotvorných činidiel 
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pH-hodnota pri 25 °C 
1)

           [ - ] od …> 9,2 

priama elektrická vodivosť pri 25 °C 
5)

 [µS/cm] ≤ 5 % z hraničnej hodnoty kotlovej vody 

KS 8,2 (p-hodnota)      s obsahom soli /  
  s nízkym obsahom soli  
    

[mmol/l] ≤ 0,7 

KS 8,2 (p-hodnota)     bez obsahu soli  
       

[mmol/l] ≤ 0,1 

Zemné alkálie 
2)

 [mmol/l] ≤ 0,01 

           (celková tvrdosť) 
2)

 [° d] < 0,05 

kyslík (O2) 
4)

 [mg/l] < 0,05 

prostriedok viažúci kyslík 
4)

 [mg/l] viď  legendu 

železo celkom (Fe) [mg/l] < 0,3 

meď celkom (Cu) [mg/l] < 0,05 

olej, tuky [mg/l] < 1 

KMnO4-spotreba [mg/l] < 10 

kyselina kremičitá (SiO2) [mg/l] ≤ 5 % z hraničnej hodonoty kotlovej vody 

 

 

Pokyn: pre hodnoty elektrickej vodivosti KS 8,2 a kyselinu kremičitú platí v tabuľke 1 s údajmi množstva odluhu 

ca.5%  vztiahnuté na vyrobené množstvo pary. Ak sú vyššie hodnoty v napájacej vode, zvyšuje sa množstvo 

odluhu. Viď aj kapitolu 6.3, časť 5. 

 

 

Upozornenie, odkaz: Ak boli namerané hodnoty pH vôd < 100 µS/cm, je treba použiť roztok hydratovaného 

chloridu vápenatého. 

Tento je treba dať do vzorky vody. Hodnota pH roztoku je neutrálna a vodivosť vzrastie, takže bude možné 

vykonať kontrolné meranie bežne dostupnými prístrojmi na meranie hodnoty pH. 
 

6.4 Kotlová voda  

Nezávisle od kvality napájacej vody je možné prevádzkovať kotlové zariadenia s obsahom soli a s nízkym obsahom soli vo 

vode. Podmienkou spôsobu prevádzky bez soli sú zvýšené požiadavky na kvalitu napájacej vody. 

Tabuľka 2: Požiadavky na kotlovú vodu 

Spôsob prevádzky vody na báze chemického 
zloženia 

[µS/cm] s obsahom soli 

všeobecné požiadavky [ - ] bezfarebná, číra,bez nerozpustných látok a penotvorných činidiel 

pH-hodnota pri 25 °C 
1)

 [ - ] 10,5 - 12,0 

KS 8,2 (p-hodnota) [mmol/l] 1 - 12 

zemné alkálie 
2) 

 [mmol/l] < 0,01 

           (celková tvrdosť)
 2)

 [° d] < 0,05 

fosfát (PO4
3-

) 
3)

 [mg/l] 10 - 30 

prostriedok viažúci kyslík síran sodný 
4) 

[mg/l] 10 - 30 
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(Na2SO3) 

priama elektrická vodivosť pri 25 °C 
5)

 [µS/cm] < 6000 

KMnO4-spotreba [mg/l] < 150 

kyselina kremičitá (SiO2) [mg/l] < 150 

 

6.5 Výklad k tabuľke 1 a 2  
1) nastavenie alkality (pH-hodnota, alebo KS 8,2): 

 

 u prevádzky s vodou obsahujúcou soli s pevnými alkáliami (trinatriumfosfát bzw. trikaliumfosfát, hydroxid sodný), pokiaľ 

sa alkalita sama nenastaví. Event.sa pridávajú prchavé prvky. 

 

 

Upozornenie, odkaz: pri dávkovaní amoniaku sa  treba vzdať  použitia látok s obsahom farebných kovov v 

okruhoch ktorých sa médium dotýka 

 

2) Kotlová aj napájacia voda by mali byť prakticky bez tvrdosti. Pretože dokazateľná hranica pri teste tvrdosti sa nachádza 

pri minimálne 0,01 mmol/l resp. 0,05°d, sú stanovené pre obe vody  rovnaké hraničné hodnoty. 

 

 Der Einsatz eines Dosiermittels zur Resthärtebindung  bzw. -stabilisierung wird empfohlen, z. B. ein Produkt auf 

Phosphatbasis. Werden Dosiermittel zur Härtestabilsierung eingesetzt, die bei Prüfung mit gängigen Härtetests keinen 

Härtenachweis ergeben, ist an statt der Härtemessung der Überschuss dieser Dosiermittel gemäß Herstellervorgaben mit 

den dafür vorgeschrieben Testkitts nachzuweisen. 

 

3) Hraničné hodnoty pri dávkovaní fosfátu treba dodržať. 

 

 V prípade prevádzky s obsahom soli je možné pre stabilizáciu zemných alkálií použiť aj prostriedky bez obsahu fosfátu. 

V tomto prípade neplatí smerná príp. hraničná hodnota pre PO4. Pre príslušný dávkovací prostriedok musí dodávateľ 

zostaviť dávkovací predpis a poskytnúť vhodné metódy analýzy. Použitie dávkovacieho prostriedku je treba konzultovať s 

výrobcom (viď odsek 11). Za vhodnosť a funkciu dávkovacieho prostriedku je pritom v konečnom dôsledku zodpovedný 

dodávateľ. 

 

 

4) Kyslík napájacej vody má byť v prvom rade redukovaný fyzikálnym postupom, napr. termickým odplynením tlaku na 

popísané hraničné hodnoty. Pretože sa v praktickej prevádzke, o.i. z dôvodu častých prevádzkových prestávok, 

nábehových a odstavovacích procesov atď. a pri zariadení na čiastočné odplynenie nezabezpečí dodržanie hraničných 

hodnôt len samotným odplynením, treba dávkovať prostriedok viažúci kyslík.  

Neosvedčil sa napr. prchavý natriumsulfid – nie sú žiadne hygienicko-toxikologické obmedzenia. Dávkovanie do 

napájacej vody treba vykonať tak, aby boli hraničné hodnoty pre kotlovú vodu dodržané.  

Potreba použitia a voľba vhodného dávkovacieho prostriedku musí byť rozhodnuté v každom jednotlivom prípade 

individuálne. 

 

 Pri prevádzke bez soli nie je dávkovanie prostriedkov viažúcich kyslík bezpodmienečne potrebné, ani pri použití WA.   
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Upozornenie, odkaz: Film tvoriace amíny nie sú prostriedky viažuce kyslík! 

 

5) Popri elektrickej vodivosti sú kysličník kremičitý  (SiO2) a pH-hodnota  (pomocná veličina KS 8,2) dôležité veličiny, ktorých 

maximálne hodnoty v kotli nesmú byť prekročené. Ak sa dosiahne jedna z týchto veličín, predovšetkým maximálna 

hodnota vodivosti, je toto rozhodujúce pre odluhovanie. Pretože odluhovanie je regulované cez meranie vodivosti, použije  

sa odpovedajúca hodnota vodivosti pri ktorej dosiahla jedna z veličín prípustnú maximálnu hodnotu, namiesto uvedenej 

hodnoty vodivosti uvedenej v tabuľke 2. Na zistenie potrebného množstva odluhu viď aj prevádzkový predpis  K006. 

Pri hodnotách v tabuľke 2 sa jedná o max.prípustnú vodivosť.  Pre zariadenia, v ktorých je vodivosť naviazaná na 

bezpečnostný reťazec, nasleduje najneskôr pri tejto hodnote vypnutie a zablokovanie spaľovania, t.j. riadiaca vodivosť 

musí byť nastavená s dostatočným odstupom od hraničnej hodnoty (min.30%).   

Ak je potrebná neobyčajne čistá para, treba za určitých predpokladov maximálnu hodnotu vodivosti v kotlovej vode pre 

špeciálny prípad znížiť. 

Hraničné hodnoty pre elektrickú vodivosť, pH-hodnota (pomocná veličina KS 8,2) resp. obsah kysličníka kremičitého 

napájacej vody vychádzajú z percenta odluhu   (použité  5 %) a hraničnej hodnoty kotlovej vody. Vyššia vodivosť 

napájacej vody, KS 8,2-hodnoty alebo obsah kysličníka kremičitého sú prípustné, pričom je záväzné dodržanie hodnôt 

kotlovej vody (tabuľka 2). Potom môže byť percento odluhu väčšie ako 5% a je potrebné bezpodmienečne skontrolovanie 

komponentov kotla ( napr. regulačný ventil odluhu, napájacie čerpadlo, horák, odplynenie etc. ).   

 
6) Pri rýchlovyvíjačoch pary musí byť skontrolovaná napájacia voda. Prostriedok viažúci kyslík sa dá zistiť z odlučovaného 

podielu zbytkovej vlhkosti ( prevzaté z odlučovača vody, ktorý je zapojený bezprostredne za rýchlovyvíjačom pary, resp. 

prvé vypúšťacie potrubie za kotlom). 

 

7) Pre veľkoobjemové parné kotly s prehrievačom treba hraničné hodnoty kotlovej vody pri spôsobe prevázky s obsahom 

soli  (priama elektrická vodivosť v napájacej vode pri 25 °C > 30 µS/cm) pre KS 8,2 (p-hodnota), priama elektrická vodivosť 

pri  25 °C, KMnO4-spotreba a síričitany (SiO2) deliť dvomi. 

 

6.6 Kondenzát  

Pokiaľ je možnosť vniku cudzích látok do kotlovej napájacej vody prostredníctvom vratného kondenzátu, treba 

bezpodmienečne prijať opatrenia ako tomu zabrániť. ( napr. filter, kontrola zemných alkálií, zakalenia alebo vodivosti s 

riadením ich odvádzania). 

V prípade použitia prchavých prostriedkov v pare, napr. kvôli ochrane potrubných rozvodov môže byť potrebné dokázať 

prebytok doávkovacieho prostriedku v kondenzáte. Pre tento účel je v potrubí s kondenzátom potrebné naplánovať možnosť 

pre odber vzorky vody. Potrebný prebytok príslušného dávkovacieho prostriedku musí určiť dodávateľ. Musí poskytnúť 

vhodné metódy analýzy. 

6.7 Vstrekovaná voda  

Na vstrekovanie vody na chladenie prehriatej pary sa smie použiť iba dodatková voda bez obsahu soli alebo kondenzát bez 

obsahu soli a bez prídavku chemikálií ktoré obsahujú pevné častice, ako napr. hydroxid sodný, hydroxid draslíka, atď. ako aj 

trinatriumfosfát, resp. trikaliumfosfát. Ako bez obsahu soli platí dodatková voda alebo kondenzát s elektrickou vodivosťou < 

0,2 µS/cm a koncentrácia kyseliny kremičitej < 0,02 mg/l. 

7 Prvé plnenie 

Nové naplnenie parného kotla sa smie vykonať len upravenou, minimálne zmäkčenou vodou, do ktorej sa pridá na m3 

minimálne 50 g trinatriumfosfátu (20 % P2O5). 

8 Stav kľudu 

file:///C:/Documents%20and%20Settings/Simonetta/Local%20Settings/Temp/wz7b9d/K006.pdf
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Na zabránenie korózie v stave kľudu ( pri dlhšom prerušení prevádzky alebo uvedení do prevádzky s omeškaním) treba 

parný kotol a príslušné časti zariadenia odborne zakonzervovať. Pokyny k tomu sú v prevádzkových predpisoch jednotlivých 

častí a prevádzkovom predpise G012 Mokrá a suchá konzervácia. 

9 Kontrola vody 

9.1 Všeobecné  

Vlastnosti napájacej ako aj kotlovej vody (pre veľkoobjemové parné kotly) treba minimálne raz za 72 hodín kontrolovať. 

 

Dôležité! Vzorky vody je treba odoberať iba v režime normálnej prevádzky zariadenia, t.j. nie za studeného 

stavu alebo počas nábehu. 

Pre analýzu je potrebná reprezentatívna vzorka, ktorú je možné získať pomocou vhodného chladiaceho 

zariadenia (napr. chladič vzoriek vody od výrobcu), ktoré umožní ochladiť testovanú vodu na 25°C. Informácie o 

odbere vzoriek vody, viď prevádzkový návod E004 Modul chladiča vzoriek vody SCM . 
 

Objem skúšok vody: 

Napájacia voda:  

 pH-hodnota 

 KS 8,2 

 Zemné alkálie (celková tvrdosť) 

 Kyslík alebo prostriedok viažuci kyslík 

 Elektrická vodivosť 

 Prevádzková teplota 

Kotlová voda:  

 pH-hodnota  

 KS 8,2 

 Zemné alkálie (celková tvrdosť) 

 Prostriedok viažuci kyslík 

 Fosfát, resp. alkalizačný prostriedok 

 Elektrická vodivosť 

 výzor 

Výsledky treba zapísať do prevádzkovej knihy L002 pre veľkoobjemové parné kotly a L003 pre rýchlovyvíjače. Prehliadky 

bežných parametrov by mali byť, pokiaľ sú relevantné, vykonávané v mesačných intervaloch, pričom podľa možnosti treba 

použiť metódu analýzy podľa EN 12953-10. 

 

Dôležité! Ak požadujú národné predpisy častejšiu alebo obsiahlejšiu pontrolu vody, majú tieto prednosť pred 

zadaním od výrobcu. 

 

 

Upozornenie, odkaz: Dodávkou a montážou zariadenia na úpravu vody alebo zariadení na ošetrenie vody by 

mali byť poverené len odborné firmy.  V prai sa ukázalo, že servisná zmluva s takýmito firmami alebo s inými 

kvalifikovanými miestami  je pre prevádzku kotlového zariadenia veľmi výhodná. 
 

9.2 Zariadenia s Water Analyser WA  

Pri použití Water Analysers WA sa nemusia robiť pravidelné (každých 72 h) manuálne merania, pokiaľ budú meracie 

hodnoty LWA spoľahlivo zdokumentované. K tomu môžu byť použité napr. merané hodnoty na lokálnej tlačiarni, alebo 

prenášané cez BUS-systém do velína a tam spoľahlivo uložené, viď k tomu prevádzkový predpis I012 Water Analyser WA. 

Analýzy uvedené v 9.1 treba manuálne vykonať min. jedenkrát mesačne. Pri odchýlkach medzi WA- a ručnom meraní treba 

skontrolovať senzory WA príp. vyčistiť a znova nakalibrovať, ako aj skontrolovať vonkajšie vplyvy na automatickú analýzu, 

napr. správny prívod vzorkov. Viď prevádzkový predpis I012 Water Analyser WA. 
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Dodatočne treba raz mesačne merať prebytok sulfitu ( resp.alternatívneho prostriedku viažúceho kyslík) a fosfátu v kotlovej 

vode a v prípade potreby upraviť základné dávkovanie. 

10 Opatrenia pri neobyčajných pozorovaniach a prevádzkových poruchách 

Ak sú zistené nezvyčajné pozorovania a/alebo zaznamenané prevádzkové poruchy, nájdete v nasledujúcej tabuľke prvé 

pokyny na ich odstránenie: 

Pozorovanie/porucha: kolísajúci stav kotlovej vody, penenie 

 Strhnutie vody, nárazy vody v kotlovom zariadení 

 Usadeniny na armatúrach a potrubiach, resp.na spotrebičoch  

Príčina Odstránenie príčiny kým? 

Úprava vody= zariadenie na odstánenie tvrdosti a 

zároveň vysoký podiel karbonátu v surovej vode  

(Tým vznikne v kotli tzv.sodný stĺpec s tvorbou 

NaOH, ktorý ostane v kotli a zdvihne  KS 8,2 (p-

hodnotu) a pH-hodnotu ako aj CO2, ktorý zníži  

pHhodnotu  a môže spôsobiť koróziu) 

Použitie iného spôsobu úpravy vody  (napr.osmôza 

alebo dekarbonizácia) 

prevádzkovateľ 

Príliš vysoké KS 8,2 (p-hodnota) v kotlovej vode         Zvýšiť percento odluhu, nastaviť hodnoty vody 

opovedajúc tabuľke  

Zvýšiť percento odkalu 

 

Príliš vysoká vodivosť v kotlovej vode Zvýšiť percento odluhu, nastaviť hodnoty vody 

opovedajúc tabuľke  

Zvýšiť percento odkalu 

 

Skontrolovať dávkovanie chemikálií 

 

Vniknutie regeneračného prostriedku úpravy vody, 

skontrolovať úpravu vody   

Príliš vysoký obsah rozpustných organických látok 

(KMnO4- spotreba) 

Zvýšiť percento odluhu, nastaviť hodnoty vody 

opovedajúc tabuľke  

Zvýšiť percento odkalu 

 

Skontrolovať kondenzátnu sieť →  opatriť stráženie 

kondenzátu(vodivosť, zakalenie ) odpovedajúcim 

zariadením  
 

Príliš vysoký obsah pevných látok Zvýšiť percento odluhu, nastaviť hodnoty vody 

opovedajúc tabuľke  

Zvýšiť percento odkalu 
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Príčina Odstránenie príčiny kým? 

Príliš vysoký obsah fosfátu Zvýšiť percento odluhu, nastaviť hodnoty vody 

opovedajúc tabuľke  

Zvýšiť percento odkalu 

 

Skontrolovať dávkovanie chemikálií 

 

Všeobecne: hodnoty vody odlišné od tabuľkových: 

kotlová voda 

Hodnoty vody nastaviť odpovedajúc tabuľke kotlovej 

vody  

Skontrolovať dávkovanie chamikálií 

 

Opatriť odlučovač vody, parné potrubia pravidelne 

odvodňovať 

prevádzkovateľ 

Skontorlovať zariadenie odluhu 

 

Predávkovanie dávkovacími prostriedkami Kontrola prebytkov podľa tabuľky kotlová voda  

 

Nastavenie dávkovacieho čerpadla (zdvih, 

frekvencia) resp.riadenie dávkovacieho čerpadla 

(pri WA) skontrolovať 
 

Odber pary z kotla príliš veľký  Výkon pary obmedziť na max. menovitý výkon 

 

Silné kolísanie záťaže pri odbere pary Nastavenú rýchlosť na armatúrach spotrebičov 

redukovať  

Opatriť trojkomonentnou reguláciou prevádzkovateľ 

 

 

Pozorovanie/porucha: aktivácia poistky proti nedostatku vody 

Príčina Odstránenie príčiny Kým? 

viď: kolísavý stav vody viď: kolísavý stav vody 

 

vnik oleja alebo tukov (nazbieranie oleja/tukov v 

ochrannej rúrke obmedzovača hladiny, zdanlivý 

nedostatok vody)  

 

stráženie kondenzátu (vodivosť,zakalenie) 

zabezpečiť odpovedajúcim odvádzacím zariadením  

Vodivosť: kyseliny,lúhy, tvrdosť, morská voda  

Zakalenie: oleje,tuky, mlieko, farby 

prevádzkovateľ 
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Pozorovanie/porucha: zakalená kotlová voda 

Príčina odstránenie príčiny kým? 

tvrdosť( alkalické fosfáty) zvýšiť odluh, hodnoty vody nastaviť odpovedajúc 

tabuľke kotlová voda  

zistiť príčinu vzniku tvrdosti 

 

zvýšiť odkal 

 

 Vnesené skorodované častice kontrola úpravy dodatkovej vody a kondenzátu (viď 

korózia v kondenzátnom potrubí)  

použitie nevhodných chemikálií zavolať odbornú firmu prevádzkovateľ 

 

pozorovanie/porucha: povlaky v kotli, na výmenníku tepla spalín, na prehrievači 

odstránenie poškodenia: oprava poškodených vyhrievacích plôch, odstránenie povlakov 

Príčina odstránenie príčiny kým? 

nevhodne upravená prídavná voda kontrola úpravy vody, pri zariadení na výmenu 

iónov, príp. vyvolať regeneráciu  

Zariadenie na úpravu vody nastaviť na zmenené 

hodnoty surovej vody. (skontrolovať resp.upraviť 

prietok medzi dvoma regeneráciami) 
 

nastaviť konštantný tlak pred zariadením na úpravu 

vody  

použiť kvalitnejšípostup úpravy vody   

(napr.osmóza) 

prevádzkovateľ 

vnik cudzích látok do kondenzátu (oleje, tuky, 

organiká, kyseliny, lúhy, tvrdosť..) 

stráženie kondenzátu (vodivosť,zakalenie) 

zabezpečiť možnosť odvodu kondenzátu  

Vodivosť: kyseliny,lúhy, tvrdosť, morská voda  

Zakalenie: oleje,tuky, mlieko, farby 

prevádzkovateľ 

nasadenie filmotvornýc amínov u vody bez soli, 

resp.s malým obsahom soli 

odstrániť filmy tvoriaci prvok  prevádzkovateľ 

 

Pozorovaný jav/porucha:  Korózia v kotle, výmenníku tepla spalín, prehrievači 

Odstránenie poškodení: Nový násnos zvaru. Výmena komponentov. Tieto práce smie vykonať iba výrobca  alebo 

výrobcom autorizovaný personál.   
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Príčina Odstránenie príčiny Kým? 

prienik kyslíka počas odstávky počas odstávky vykonať suchú a mokrú 

konzerváciu podľa prevádzkového návodu   G012.  

pri kratších odstávkach udržiavať systém pod 

tlakom 

 

nedostatočné odplynenie napájacej vody kontrola tepelného odplynenia ( konštantný tlak 

príp. teplota, dostatočné množstvo brýdových pár).   

kontrola dostatočnej zásoby prostriedku viažuceho 

kyslík   

nedostatočné dávkovanie chemikálií kontrola dostatočných množstiev podľa tabuľky 

kotlovej vody  

skontrolovať dávkovanie chemikálií 

 

nadmerné dávkovanie chemikálií kontrola dostatočnej zásoby podľa tabuľky kotlovej 

vody  

kontrola nastavenia dávkovacieho čerpadla (zdvih, 

frekvencia) príp. riadenia dávkovacieho čerpadla (v 

prípade WA) 
 

použitie nevhodných chemikálií poveriť odbornú firmu prevádzkovateľ 

prienik kyseliny/lúhu cez zariadenie na úpravu  vody 

(počas regenerácie kyselinou/lúhom ) 

kontrola zariadenia na úpravu vody 

 

vniknutie cudzích látok do kondenzátu (oleje, 

mazivá, organické látky, kyseliny, lúhy, tvrdosť, …..) 

kontrola kondenzátu (vodivosť, zakalenie) pomocou 

príslušného odvádzajúceho zariadenia.  

vodivosť:  kyseliny, lúhy, tvrdosť, morská voda 

zakalenie:  oleje, mazivá, mlieko, farby 

prevádzkovateľ 

zvýšená koncentrácia Cu v kondenzáte  odstrániť komponenty obsahujúce meď prevádzkovateľ 

udržovať hodnotu pH kondenzátu medzi  8 a 9 

 

skontrolovať dávkovanie amoniaku 

 

veľké množstvo kalu v kotle zvýšiť mieru odkalovania 

 

Kontrola kondenzátu a doplňovacej vody, či nedošlo 

k vniknutiu cudzích látok   

 

Pozorovanie/porucha: korózia v parnom potrubí 

Odstránenie škôd: výmena skorodovaných častí rúrok 

file:///C:/Documents%20and%20Settings/Simonetta/Local%20Settings/Temp/wz7b9d/G012.pdf
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príčina odstránenie príčiny kým? 

vniknutie kyslíka počas doby odstávky systém nechať pod tlakom 

 

potrubia z materiálov odolných voči korózii prevádzkovateľ 

nedostatočné odplynenie napájacej vody kontrola termického odplynenia ( konštantný tlak, 

resp. teplota, dostatočné množstvo brýdových pár  

kontrola prebytku prostriedku viažuceho  O2 

 

strhávanie vody s parou hodnoty vody nastaviť odpovedajúc tabuľke kotlovej 

vody  

parný výkon obmedziť  maximálne na  menovitý 

výkon  

Zredukovať rýchlosť otvárania armatúr na 

spotrebičoch pary  

opatriť trojkomponentovou reguláciou prevádzkovateľ 

opatriť odlučovačom vody,parné potrubia pravidelne 

odvodňovať 

prevádzkovateľ 

potrubia z materiálu odolnému voči korózii prevádzkovateľ 

kondenzácia z dôvodu nedostatočnej izolácie potrubia dostatočne izolovať prevádzkovateľ 

 

Pozorovanie/porucha: korózia v kondenzátnom potrubí 

Odstránenie škôd: výmena skorodovaných častí potrubia 

príčina odstránenie príčiny kým? 

úprava vody = zmäkčovacie zariadenie a zároveň 

vysoký podiel karbonátu v surovej vode 

(Tým dochádza v kotli tzv. sódovému štepeniu    s 

tvorbou NaOH. Tento  ostane v kotli a zvyšuje  KS 8,2 

(p-hodnotu) a pH-hodnotu . Okrem toho vznikne  

CO2, ktorý uniká do parnej siete, znižuje  pH-

hodnotu v kondenzáte a môže vyvolať koróziu) 

    

použitie iného postupu úpravy vody (napr. 

dekarbonizácia, alebo osmóza) 

prevádzkovateľ 

dávkovanie amoniaku, alebo prchavého 

dávkovacieho prostriedku , pokiaľ nie sú v 

potrubnom systéme žiadne Cu alebo farebné kovy, 

a spotrebič tým nebude  poškodený  (pH-hodnota 

medzi 8 a 9)  

 

potrubia z materiálu odolnému voči korózii prevádzkovateľ 

nedostatočné odplynenie napájacej vody kontrola termického odplynenia ( konštantný tlak, 

resp. teplota, dostatočné množstvo brýdových pár  

Kontrola prebytku prostriedku viažuceho O2 
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príčina odstránenie príčiny kým? 

Strhávanie vody s parou hodnoty vody nastaviť podľa tabuľky kotlovej vody 

 

parný výkon obmedziť  maximálne na menovitý 

výkon  

redukovať rýchlosť otvárania armatúr  na 

spotrebičoch  

opatriť trojkomponentovou reguláciou prevádzkovateľ 

opatriť odlučovačom vody, parné potrubia 

pravidelne odvodňovať 

prevádzkovateľ 

potrubia z materiálov odolných voči koŕózii prevádzkovateľ 

vnik cudzích látok do kondenzátu 

oleje, tuky, kyselina, lúhy, tvrdosť …) 

stráženie kondenzátu (vodivosť,zakalenie) 

zabezpečiť možnosť odvodu  kondenzátu  

Vodivosť: kyseliny,lúhy, tvrdosť, morská voda  

Zakalenie: oleje,tuky, mlieko, farby 

prevádzkovateľ 

 

11 Pokyny k záruke 

Záruka zaniká v prípade 

 použitia amínov vytvárajúcich film pri prevádzke s vodou s nízkym alebo žiadnym obsahom soli (osmóza, 

čiastočné, príp. úplné odsolenie) 

 nedodržania hraničných hodnôt  týkajúcich sa kvality vody 

 chýbajúcej dokumentácie o nameraných hodnotách vody. 

V prípade špeciálnych prevádzkových požiadaviek (napr. znížený prevádzkový tlak, vysoká čistota pary) je nutné, aby 

prevádzkovateľ osúhlasil hraničné hodnoty s výrobcom. 

 

 

Dôležité! V prípade použitia ochranných chemikálií platia výlučne predpisy príslušných výrobcov a dodávateľov. 

Na poškodenia kotlového zariadenia zapríčinené chemikáliami  alebo nedostatočnými ochrannými opatreniami  

sa nevzťahuje záruka výrobcu. 

 

 


